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Οργάνωση - διαδικασίες - πρόγραµµα

Τα συνέδρια της ∆ιεθνούς Ένωσης Πολεοδόµων και Χωροτακτών (International Society of

City and Regional Planners- IsoCaRP)1 χρονολογούνται από το 1965, από τότε δηλαδή που

ιδρύθηκε η οργάνωση αυτή. Είναι αξιοσηµείωτο ότι κάθε χρόνο, επί 38 συναπτά έτη  το συ-

νεδριακό αυτό "ραντεβού" πραγµατοποιείται µε "ευλαβική" συνέπεια, κάτι το οποίο δεν συ-

ναντάται συχνά σε επιστηµονικές οργανώσεις είτε εθνικού είτε διεθνούς επιπέδου. 

Τα συνέδρια γίνονται κάθε χρόνο σε διαφορετική χώρα και πόλη, πλην όµως υπάρ-

χουν χώρες στις οποίες έχουν πραγµατοποιηθεί πάνω από δύο συνέδρια σε διαφορετικές

όµως πόλεις των χωρών αυτών όπως π.χ. Γαλλία, Πορτογαλία, Μεξικό, Ελβετία, Ηνωµένο

Βασίλειο, Γερµανία, Ελλάδα.  Ωστόσο σε δύο µόνο πόλεις, το Άµστερνταµ και την Αθήνα, το

γεγονός αυτό έλαβε χώρα δύο φορές. Πράγµατι, πρέπει να θυµίσουµε ότι η Αθήνα είχε φιλο-

ξενήσει επίσης το 12ο διεθνές συνέδριο το 1977 µε θέµα "Urban Change and urban structure;

How to regain coherence" στην οργάνωση του οποίου είχε πρωτοστατήσει ο καθηγητής πο-

∆ιεθνής Ένωση Πολεοδόµων-Χωροτακτών
International Society of City and Regional
Planners (ISOCARP) 
38ο Συνέδριο

Αθήνα - Βόλος, 19 -29  Σεπτεµβρίου 2002

αειχώρος, 1 (1): 146-155

Ηλίας Μπεριάτος
Αναπληρωτής Καθηγητής,  Πανεπιστήµιο Θεσσαλίας
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1 Η IsoCaRP είναι µια παγκόσµια µη κυβερνητική οργάνωση µε κύρια επιδίωξη να συγκεντρώσει αναγνωρισµένους
και υψηλού επιπέδου σχεδιαστές του χώρου σε ένα διεθνές δίκτυο. Ειδικότερα οι στόχοι της είναι η βελτίωση της έ-
ρευνας και της εκπαίδευσης για το σχεδιασµό, η προώθηση του επαγγέλµατος και της επιµόρφωσης των πολεοδό-
µων και χωροτακτών καθώς και της ενηµέρωσης και ευαισθητοποίησης του κοινού  σε µείζονα θέµατα  σχεδιασµού.
Τα µέλη της προέρχονται από 65 χώρες όλων των ηπείρων. Η IsoCaRP είναι αναγνωρισµένη επίσηµα από τον ΟΗΕ
και το Συµβούλιο της Ευρώπης και είναι  θεσµικός σύµβουλος της UNESCO.
Η Οργανωτική δοµή της IsoCaRP είναι η ακόλουθη:
•Γενική Συνέλευση (General Assembly): Αποτελείται από όλα τα µέλη, κατευθύνει τις εργασίες, αποφασίζει σχετικά
µε τους κανονισµούς λειτουργίας της Ένωσης και ελέγχει τη διοίκησή της. 
•Συµβούλιο (Council): Αποτελείται από τους εκπροσώπους των κρατών-µελών, τα µέλη της Εκτελεστικής Επιτροπής 

και τους προηγούµενους Προέδρους.
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λεοδοµίας κ. Α. Αραβαντινός καθώς και άλλοι έλληνες αρχιτέκτονες-πολεοδόµοι (Φ. Αναι-

ρούση, Γ. Μιχαήλ κ.ά.)

Το 38ο συνέδριο της IsoCaRP στην Ελλάδα αποφασίστηκε από την εκτελεστική επι-

τροπή της ∆ιεθνούς Ένωσης, έπειτα από πρόταση του Ηλία Μπεριάτου στο 36ο συνέδριο στο

Μεξικό (Σεπτέµβριος 2000) και οργανώθηκε µε την ευθύνη της Τοπικής Οργανωτικής Επι-

τροπής2 (ΤΟΕ) και σε συνεργασία  µε το Τµήµα Μηχανικών Χωροταξίας Πολεοδοµίας και

Περιφερειακής Ανάπτυξης του Πανεπιστηµίου Θεσσαλίας (υπεύθυνοι Η. Μπεριάτος, αναπλ.

καθηγητής και καθ. ∆. Οικονόµου) καθώς επίσης και µε το Τµήµα  Αρχιτεκτόνων Μηχανικών

του ΕΜΠ (υπεύθυνος καθ. ∆. Καρύδης), το Τµήµα Οικονοµικής και Περιφερειακής Ανάπτυ-

ξης του Πάντειου Πανεπιστηµίου (υπεύθυνος καθ. Π. Γετίµης) και το Τµήµα Αρχιτεκτόνων

Μηχανικών του ΑΠΘ (υπεύθυνος καθ. Γ. Καυκαλάς). 

Σε ότι αφορά στην οικονοµική πλευρά, κύριος υποστηρικτής ήταν το Υπουργείο

Περιβάλλοντος Χωροταξίας και ∆ηµοσίων Έργων. Επίσης ενίσχυσαν  οικονοµικά το συνέ-

δριο και άλλοι φορείς από το δηµόσιο και ιδιωτικό τοµέα όπως το Υπουργείο Πολιτισµού, το

Τεχνικό Επιµελητήριο Ελλάδας, η Εταιρεία Ενοποίησης Αρχαιολογικών Χώρων της Αθήνας

(ΕΑΧΑ), το Αττικό Μετρό, τα Ελληνικά Τουριστικά Ακίνητα (ΕΤΑ), η Οργανωτική Επιτροπή

Ολυµπιακών Αγώνων "Αθήνα 2004", η ΕΥ∆ΑΠ , κ.ά. η συµβολή των οποίων κάλυψε µεγάλο

µέρος των υλικών αναγκών του συνεδρίου.

Εκτός από την ΤΟΕ βασικοί συντελεστές της διεξαγωγής του συνεδρίου ήσαν: 

• Ο General Rapporteur, Jim Colman, πολεοδόµος από το Σύδνεϋ της Αυστραλίας,  καθώς 

και οι τέσσερις rapporteurs των παράλληλων συνεδριάσεων των σεµιναρίων εργασίας 

(workshops) µεταξύ των οποίων ήταν, από την ελληνική πλευρά, ο καθηγητής Χ. Κοκκώ- 

σης  (ΤΜΧΠΠΑ Πανεπιστηµίου  Θεσσαλίας) για το workshop Νο 3 

• Οι  βασικοί εισηγητές  (keynote speakers),  µεταξύ των οποίων και ο οµότιµος καθηγη-

•Γραφείο (Bureau): Απαρτίζεται από τους επικεφαλείς των εθνικών αντιπροσωπειών (ή τους αναπληρωτές τους) 
καθώς και τα µέλη της Εκτελεστικής Επιτροπής. 

•Εκτελεστική Επιτροπή (Executive Committee): Είναι το επιτελικό και συντονιστικό όργανο της IsoCaRP.
Αποτελείται από τον εκλεγµένο Πρόεδρο σε συνεργασία µε τον προκάτοχό του, τους Αντιπροέδρους από διάφορες
χώρες και το Γενικό Γραµµατέα.
2 Η οργανωτική επιτροπή είχε την εξής σύνθεση: Ηλίας Μπεριάτος (πρόεδρος), ∆. Οικονόµου (υπεύθυνος
οικονοµικών), ∆. Καρύδης  (EMΠ, υπεύθυνος προγράµµατος νέων πολεοδόµων), Π. Γετίµης (Πάντειο
Πανεπιστήµιο), Γ. Καυκαλάς (ΑΠΘ), Θεανώ Γεωργιάδου (προϊσταµένη του Οργανισµού Ρ.Σ. Θεσσαλονίκης), Τ.
Γεωργακόπουλος (πρόεδρος του ΣΑ∆ΑΣ-ΠΕΑ), Μάρθα Χουσιανάκου (πρόεδρος του ΣΕΠΟΧ), Κ. Συκιανάκη
(Προϊσταµένη του Οργανισµού Ρ.Σ. Αθήνας), Σ. Νούλα (∆/νση Πολεοδοµίας ΥΠΕΧΩ∆Ε), Ν. Μπανιάς (Τεχνικό
Επιµελητήριο Ελλάδας). Πρέπει να τονιστεί ότι εκτός από την ΤΟΕ υπήρχε υποστηρικτική οµάδα εργασίας από
νέους πολεοδόµους και φοιτητές του πανεπιστηµίου Θεσσαλίας για την διευθέτηση των οργανωτικών προβληµάτων
πριν, κατά και µετά τη διεξαγωγή του συνεδρίου.



τής  του ΕΜΠ Α. Αραβαντινός3

• Η επιστηµονική επιτροπή του Συνεδρίου µε µέλη από την Ιταλία, το Περού, την Πορτο-  

γαλία, το Ισραήλ, την Ολλανδία και την Αυστραλία στην οποία µετείχε, από την Ελλάδα,  

ο καθηγητής Π. Γετίµης 

• Ο πρόεδρος (moderator) των δύο συνεδριάσεων της ολοµέλειας  (εναρκτήριας και κατα-  

ληκτήριας). Εδώ οι ρόλοι µοιράστηκαν: στην έναρξη  προήδρευσε ο καθηγητής χωροτα-  

ξίας του ΕΜΠ Λ. Βασενχόβεν ενώ στη λήξη η κα Σ. Νούλα, αρχιτέκτων - πολεοδόµος, στέ- 

λεχος της ∆/νσης Πολεοδοµικού Σχεδιασµού του ΥΠΕΧΩ∆Ε.

Το συνέδριο πραγµατοποιήθηκε από τις 23 έως τις 26 Σεπτεµβρίου 2002, στο Εκπαι-

δευτικό Κέντρο της Εθνικής Τράπεζας  στην Γλυφάδα και είχε ως θέµα 'Το παλµικό φαινόµε-

νο στο σχεδιασµό: αντιµετωπίζοντας αιχµές, υφέσεις και επαναλήψεις στον κύκλο της ζήτη-

σης' (Urban Planning and the Pulsar Effect: coping with peaks, troughs and repeats in the

demand cycle). Ο αριθµός των συνέδρων έφθασε τα 250 άτοµα, τα οποία προήρχοντο από

διάφορες χώρες της Ευρώπης, της Αµερικής, της Ασίας, της Αφρικής και της Αυστραλίας, µε

αξιόλογη συµµετοχή των ελλήνων, η οποία όµως θα µπορούσε να  ήταν ακόµα µεγαλύτερη.

Πρέπει να σηµειωθεί εδώ ότι στην έναρξη παραβρέθηκαν και µίλησαν η υφυπουργός

ΥΠΕΧΩ∆Ε κα Ρ. Ζήση και ο εντεταλµένος σύµβουλος του "Αθήνα 2004" κ. Γ. Πυργιώτης, οι

οποίοι αναφέρθηκαν σε ζητήµατα πολεοδοµικής πολιτικής για την Αθήνα και προετοιµασίας

των Ολυµπιακών Αγώνων.

Το συνολικό πρόγραµµα περιελάµβανε ένα διαγωνισµό νέων πολεοδόµων πριν από

το συνέδριο, µία προσυνεδριακή περιήγηση στην Αττική (pre-congress tour), το κυρίως συνέ-

δριο, τεχνική περιήγηση στο λεκανοπέδιο Αθηνών, (technical tour) και µια µετασυνεδριακή

εκπαιδευτική περιήγηση στο πανεπιστήµιο και στην περιφέρεια  Θεσσαλίας (post-congress

tour) σύµφωνα µε το ακόλουθο χρονοδιάγραµµα:

19-22/9/02 Προσυνεδριακό Πρόγραµµα των Νέων Πολεοδόµων και Χωροτακτών 

22/9/02 Προ-συνεδριακή  περιήγηση (Μαραθώνας, Μεσόγεια, Λαύριο, Σούνιο)

23/9/02 Εναρκτήρια συνεδρίαση ολοµέλειας (πρωί)

23/9/02     Παράλληλα σεµινάρια εργασίας  (απόγευµα)

24/9/02 Παράλληλα σεµινάρια εργασίας  (πρωί και απόγευµα)

25/9/02 Παράλληλα σεµινάρια εργασίας  (πρωί)

25/9/02 Τεχνική περιήγηση Λεκανοπέδιο Αθηνών- Ολυµπιακά έργα (απόγευµα)

26/9/02 Καταληκτήρια συνεδρίαση ολοµέλειας (απόγευµα)

27-29/9/02 Μετα-συνεδριακή Περιήγηση (Παν/µιο Θεσσαλίας, Μετέωρα, Βόλος, Πήλιο)
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3 Οι άλλοι τρεις κεντρικοί εισηγητές ήσαν Αli Kazancigil, από τον τοµέα ανθρωπιστικών και κοινωνικών επιστηµών
της UNESCO, Sue Holiday, πολεοδόµος από  το Σύδνεϋ της Αυστραλίας και ο  Javier de Mesones  πολεοδόµος από
την Μαδρίτη της  Ισπανίας.
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Σκοπός και περιεχόµενο

Η πραγµατοποίηση του συνεδρίου αυτού στη χώρα µας αποτέλεσε ένα ιδιαίτερα σηµαντικό

γεγονός, όχι µόνο για τους ειδικούς στο σχεδιασµό του χώρου (αρχιτέκτονες, πολεοδόµους,

χωροτάκτες και άλλους τεχνικούς επιστήµονες) αλλά και για κάθε φορέα του δηµοσίου και

ιδιωτικού τοµέα, επιστηµονικού ή/και επαγγελµατικού χαρακτήρα. Η σηµασία του γεγονό-

τος αυτού αυξάνεται αν συσχετίσει κανείς τη θεµατική και το περιεχόµενο του Συνεδρίου µε

την περίοδο έντονων σχεδιαστικών παρεµβάσεων που διανύουµε, λόγω της κορύφωσης της

προετοιµασίας των Ολυµπιακών Αγώνων. Από την άλλη πλευρά, είναι γνωστό ότι η χώρα µας

κάθε χρόνο ζει στους ρυθµούς της τουριστικής κίνησης και στην περιοδικότητα που η κίνηση

αυτή συνεπάγεται. Για το λόγο αυτό, το αντικείµενο του συνεδρίου είχε ιδιαίτερη χρησιµότη-

τα τόσο για τη διοίκηση και τον επιτελικό µηχανισµό του κράτους, όσο και για τους φορείς

υλοποίησης και εφαρµογής του σχεδιασµού, χωροταξικού και τοµεακού (Περιφερειακή διοί-

κηση, Νοµαρχιακή και Τοπική Αυτοδιοίκηση κ.λπ.). 

Ειδικότερα, το συνέδριο της ISOCARP έθεσε στο τραπέζι των συζητήσεων ένα από

τα πλέον φλέγοντα και επίκαιρα θέµατα: Το πρόβληµα της αντιµετώπισης της τεράστιας πί-

εσης που ασκούν στις υποδοµές, εξυπηρετήσεις κ.λπ. οι περιοδικές δραστηριότητες, όπως ο

τουρισµός ή τα µεγάλα περιστασιακά γεγονότα, όπως διεθνείς αθλητικοί αγώνες, διεθνείς εκ-

θέσεις κ.ά. τα οποία χαρακτηρίζονται από εξαιρετικά υψηλή συγκέντρωση κόσµου για µια µι-

κρή χρονική περίοδο, ενώ στην περίοδο που ακολουθεί, όλα επιστρέφουν στην προ του γεγο-

νότος κατάσταση.

Όσον αφορά στα περιοδικά φαινόµενα, σκοπός του συνεδρίου ήταν η προσέγγιση

του προβλήµατος και η προσπάθεια συµβιβασµού των σχεδιαστικών απαιτήσεων "πριν" και

"µετά" τη φάση αιχµής καθώς και η µελέτη των επιπτώσεων των φαινοµένων αυτών στο φυ-

σικό και κοινωνικό περιβάλλον.

Όσον αφορά στην περίπτωση των "µεγάλων γεγονότων" (mega-events) όπως είναι

για παράδειγµα οι Ολυµπιακοί Αγώνες, τα σηµαντικά ερωτήµατα που προκύπτουν σχετικά

µε τον σχεδιασµό, συνίστανται στο ποια θα πρέπει να είναι η αντιµετώπιση των πολλαπλά-

σιων υποδοµών και απαιτήσεων που προκύπτουν από το γεγονός αυτό και το αν υπάρχουν

ευέλικτοι σχεδιαστικοί χειρισµοί για την περίοδο που ακολουθεί το γεγονός. 

Από πλευράς περιεχοµένου πρέπει κατ' αρχάς να σηµειώσουµε τις ενδιαφέρουσες

εισηγήσεις4 που παρουσιάστηκαν στην εναρκτήρια συνεδρίαση από τους προαναφερθέντες

προσκεκληµένους  οµιλητές (keynote speakers) µε τα ακόλουθα θέµατα:

• Αντιµετωπίζοντας µια µείζονα αιχµή: Το Σύδνεϋ πριν, κατά και µετά τους Ολυµπιακούς     

4 Όλες οι εισηγήσεις, τόσο των βασικών εισηγητών όσο και των case studies, έχουν αποτυπωθεί σε ειδικό CD ενώ
µέσα στον επόµενο χρόνο θα εκδοθεί και ειδικός τόµος για το συνέδριο.



Αγώνες (Sue Holiday).

• "Παλµοί στη φύση: φυσικές καταστροφές και οι επιπτώσεις τους στα φτωχότερα στρώ-

µατα των αστικών πληθυσµών" (Αli Kazancigil).  

• Η επίδραση της ∆ιεθνούς Έκθεσης της Λισσαβόνας EXPO  '98  στη δοµή της πόλης 

(Javier de Mesones)

• Η δυναµική, ευέλικτη και αειφορική πόλη:∆υνατότητές της για επίθεση και άµυνα προς 

διασφάλιση του µέλλοντός της (Α. Aραβαντινός).

Ενδιαφέρον επίσης είχαν και οι εισηγήσεις στις οποίες παρουσιάστηκαν µελέτες πε-

ρίπτωσης (case studies) στα τέσσερα σεµινάρια εργασίας (workshops) και οι οποίες συνοδεύ-

τηκαν  από παρεµβάσεις και συζητήσεις µεταξύ των συµµετεχόντων. Τα θέµατα των σεµινα-

ρίων ήσαν τα εξής:

σεµινάριο 1: Σχεδιασµός για την αντιµετώπιση περιοδικών ακραίων φαινοµένων και βιώσιµη

ανάπτυξη.  Συµβατοί ή ασύµβατοι στόχοι;

σεµινάριο 2: Ευέλικτη και προσαρµόσιµη υποδοµή για την αντιµετώπιση των αιχµών και των

υφέσεων της ζήτησης.

σεµινάριο 3: Οι κοινωνικό-οικονοµικές επιπτώσεις των µεγάλων γεγονότων.

σεµινάριο 4: Ελεύθερο βήµα για την παρουσίαση σύντοµων εισηγήσεων µε εικαστικό υλικό

πάνω σε διάφορα θέµατα σχεδιασµού.

Αναφέρουµε επίσης τους τίτλους των ελληνικών µελετών περίπτωσης (case studies)

που παρουσιάστηκαν και στα τέσσερα σεµινάρια εργασίας από έλληνες πολεοδόµους και χω-

ροτάκτες, πανεπιστηµιακούς αλλά και ελεύθερους επαγγελµατίες οι οποίοι αποτέλεσαν την

εθνική επιστηµονική συµβολή-συµµετοχή στο συνέδριο:

• Οι Ολυµπιακοί Αγώνες της Αθήνας και η βιώσιµη ανάπτυξη της πόλης του Αµαρουσίου  

(Μ. Αγγελίδης)

• Ο σχεδιασµός του Ολυµπιακού Συγκροτήµατος στην παραλιακή ζώνη του Φαλήρου και 

η µεταολυµπιακή χρήση του (Σ. Μέντος)

• Η βιωσιµότητα της πόλης των Αθηνών µε αφορµή τους Ολυµπιακούς Αγώνες (Ρ. Μητού-

λα, ∆. Μπουραϊµης)

• Οι καταστάσεις αιχµής από την τουριστική κίνηση στα Ιόνια νησιά (Η. Μπεριάτος)

• Παραθεριστική κατοικία στην ελληνική πραγµατικότητα: Η περίπτωση της Ασπροβάλτας 

στη Θεσσαλονίκη (Χ. Μακράκης - Καραχάλιος)

•    Περιβαλλοντική υποδοµή στις Μέγα-πόλεις και βιώσιµη ανάπτυξη (Π. Παταργιάς, Ρ.  

Μητούλα)

• Ιστορικές πόλεις και τουριστική ανάπτυξη: Μαθήµατα από µια διαχρονική µελέτη στη 

Μύκονο (Α. Ρωµανός)

• Χωρο-κοινωνικές διαφοροποιήσεις και οικιστική ανάπτυξη της παραθεριστικής κατοικί-

ας: η περίπτωση της παράκτιας ζώνης του Ευβοϊκού (Α. ∆έφνερ, Ι. Σαγιάς, Ε. 
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Παναγιωτάτου)

•   Η Τοπική Ατζέντα 21 (Local Agenda 21) ως στρατηγική παρέµβαση στην ανάπτυξη της

παραθεριστικής κατοικίας (Α. Αλεξανδροπούλου).

•   Η συµβολή της ανάπλασης της περιοχής του Ελαιώνα στην περιβαλλοντική αναβάθµιση 

της Αθήνας (Π. Παταργιάς)

Κοινός παρονοµαστής των αναφορών και συµπερασµάτων των rapporteurs και των

προέδρων των σεµιναρίων εργασίας αλλά και των παρεµβάσεων και συζητήσεων µεταξύ των

συνέδρων ήταν ότι ο σχεδιασµός στον 21ο αιώνα είναι ανάγκη να ασχοληθεί µε τα "µεγάλα

γεγονότα" αλλά και τις "αιχµιακές" καταστάσεις γιατί τέτοιου είδους φαινόµενα χαρακτηρί-

ζουν ολοένα και περισσότερο την εποχή µας λόγω αλλαγής των κοινωνικών και τεχνολογικών

συνθηκών. Χρειάζεται εποµένως, µια  πιο συστηµατική - θεωρητική και εµπειρική - έρευνα

στο νέο αυτό πεδίο ώστε να υπάρξει καλύτερη αντιµετώπιση των προβληµάτων.

Από πρακτική και επικοινωνιακή πλευρά το συνέδριο συνέβαλε στην ενηµέρωση των

ελλήνων πολεοδόµων και χωροτακτών για την IsoCaRP5 και κυρίως για τα προβλήµατα  που

αντιµετωπίζουν οι πόλεις και οι χώρες που αναλαµβάνουν την ευθύνη µεγάλων διοργανώ-

σεων, όπως η Αθήνα και η Ελλάδα στη σηµερινή συγκυρία.  

∆ιαγωνισµός νέων πολεοδόµων

Του κυρίως συνεδρίου, όπως ειπώθηκε παραπάνω, προηγήθηκε η πραγµατοποίηση του 12ου

προγράµµατος νέων πολεοδόµων (Young Planners), ενός θεσµού που διεξάγεται µε επιτυχί-

α εδώ και δώδεκα χρόνια στο πλαίσιο του ετήσιου συνεδρίου της IsoCaRP µε την υποστήρι-

ξη της UNESCO. Το πρόγραµµα συνίσταται στην εκπόνηση µιας αδροµερούς µελέτης πολεο-

δοµικού σχεδιασµού από µια οµάδα 20-25 νέων πολεοδόµων6 (κάτω των 35 ετών) που χωρί-

ζεται σε θεµατικές υπο-οµάδες εργασίας. Στην ουσία πρόκειται για ιδέες και προτάσεις οι

οποίες πρέπει να  διατυπωθούν σε διάστηµα 3 - 4 ηµερών για να αντιµετωπιστεί ένα επίκαι-

ρο, συνήθως, πολεοδοµικό πρόβληµα µιας συγκεκριµένης περιοχής της φιλοξενούσας πόλης.

Το πρόγραµµα συντόνισε ο καθηγητής της Αρχιτεκτονικής Σχολής του ΕΜΠ ∆. Καρύδης  και

η καθηγήτρια της Αρχιτεκτονικής Σχολής του Τεχνικού Πανεπιστηµίου Yildiz της Κωνσταντι-

νούπολης  Zeynep Merey- Enlil. 

To θέµα του φετινού προγράµµατος ήταν η αποκατάσταση της αστικής συνέχειας

5 Αξίζει να σηµειωθεί εδώ ότι µε την ευκαιρία του Συνεδρίου, 19 νέοι πολεοδόµοι και χωροτάκτες έγιναν µέλη της
ISOCARP µε απόφαση της Γενικής Συνέλευσης (που συγκαλείται κάθε φορά στον τόπο που πραγµατοποιείται το
ετήσιο συνέδριο). Κατά συνέπεια η δύναµη της Εθνικής Αντιπροσωπείας (National Delegation) από 5 έφθασε τα 24
µέλη ξεπερνώντας έτσι το όριο των 20 µελών και αποκτώντας τη δυνατότητα αναβάθµισης της σε Επιστηµονική
οργάνωση (σωµατείο) σύµφωνα µε την ελληνική νοµοθεσία.
6 Στην οµάδα µετείχαν πέντε έλληνες νέοι πολεοδόµοι: Αιµιλία Αλεξανδροπούλου, Χρυσός Μακράκης-Καραχάλιος,
Σταύρος Μέντος, Σωτήρης Μηλιώνης, Σπύρος Αναστασόπουλος.



στην Αθήνα (Re-assembling the city: Establishing Urban Continuity in Athens) που προτάθη-

κε από τον καθ. ∆. Καρύδη. Το σκεπτικό ήταν ότι η Αθήνα, όπως και όλες οι µεγάλες αστικές

συγκεντρώσεις, παρουσιάζει σοβαρά προβλήµατα ασυνέχειας µε συµπτώµατα αστικής απο-

σύνθεσης κεντρικών περιοχών, που οφείλονται σε παράγοντες που σχετίζονται µε την κοινω-

νική διαίρεση του χώρου. Ως τέτοια περίπτωση, που αξίζει να διερευνηθεί, επιλέχτηκε η

περιοχή Ρουφ του ∆ήµου Αθηναίων, έκτασης 100 περίπου εκταρίων, που βρίσκεται πολύ κο-

ντά στο κέντρο (CBD) της πόλης  και η οποία διασχίζεται από µεγάλους οδικούς άξονες κα-

θώς και από την κύρια σιδηροδροµική γραµµή του λεκανοπεδίου.

Οι προτάσεις των νέων πολεοδόµων για την προαναφερθείσα περιοχή παρουσιά-

στηκαν στην εναρκτήρια συνεδρίαση του κυρίως συνεδρίου. Οι επιδόσεις και τα αποτελέσµα-

τα της εργασίας της οµάδος συνολικά, αλλά και των τεσσάρων υπο-οµάδων ξεχωριστά, ήσαν

εξαιρετικές και εντυπωσίασαν τους συνέδρους έλληνες και ξένους. Η επιτυχία αυτή, που

οφείλεται τόσο στους διαγωνιζόµενους όσο και στην καθοδήγηση των συντονιστών καθηγη-

τών,  παρακίνησε πολλούς συνέδρους  να διατυπώσουν την πρόταση να γίνει ειδική έκδοση

της µελέτης αυτής από την IsoCaRP µε τη µορφή µονογραφίας.

Παράλληλες εκδηλώσεις

Σε ότι αφορά στις εκδηλώσεις που πλαισίωσαν το Συνέδριο, πρέπει να τονιστεί η ιδιαίτερη

επιτυχία των περιηγήσεων. Ειδικότερα σε ότι αφορά την προ-συνεδριακή περιήγηση στην

Αττική πρέπει να επισηµανθούν: α) η επίσκεψη στο Μαραθώνα, στις εγκαταστάσεις του Ολυ-

µπιακού κωπηλατοδροµίου και η ενηµέρωση που έγινε από την αρµόδια ∆/ντρια ΥΠΕΧΩ∆Ε

κα Μ. Κυριακού, β) η επίσκεψη στο τεχνολογικό πάρκο του Λαυρίου όπου µε φροντίδα του

πρόεδρου του πάρκου, καθ. ΕΜΠ κ. Παναγόπουλου, έγινε εκτενής ενηµέρωση των συνέδρων

για την αποκατάσταση των κτιρίων και την ανάπτυξη επιχειρηµατικής πρωτοβουλίας στο

πλαίσιο της πολιτικής που ακολουθείται από την διοίκηση του πάρκου, γ) η ειδική ενηµέρω-

ση  για την πολεοδοµική ιστορία της πόλης και της περιοχής από την κα Κατερίνα Βέη-Σπυ-

ροπούλου µε φροντίδα του ∆ήµου Λαυρίου.

Την Τετάρτη 25 Σεπτεµβρίου, πραγµατοποιήθηκε µε τη φροντίδα της Επιτροπής

Ολυµπιακών Αγώνων (υπεύθυνη κα Τζούλια Βελισσαράτου), τεχνική περιήγηση στο Λεκανο-

πέδιο Αθηνών, κατά τη διάρκεια της οποίας οι σύνεδροι είχαν την ευκαιρία να επισκεφτούν

και να ξεναγηθούν στις σπουδαιότερες Ολυµπιακές εγκαταστάσεις. Πιο συγκεκριµένα, πραγ-

µατοποιήθηκε επίσκεψη στο κεντρικό Ολυµπιακό συγκρότηµα (ΟΑΚΑ) στο Μαρούσι, στο

Ολυµπιακό χωριό στο Τατόι καθώς στις αθλητικές εγκαταστάσεις του Φαλήρου. Πριν από

την αναχώρηση των συνέδρων για την περιήγηση, προβλήθηκε ειδικό video που αναφερόταν

στην πρόοδο των Ολυµπιακών έργων, έτσι ώστε οι σύνεδροι να έχουν µια ολοκληρωµένη

εικόνα της προετοιµασίας των Ολυµπιακών αγώνων ακόµα και για τις εγκαταστάσεις που δεν
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θα είχαν την ευκαιρία να επισκεφτούν.

Αναφορικά µε την µετά-συνεδριακή εκπαιδευτική περιήγηση στην Θεσσαλία πρέπει

να επισηµανθεί ότι αυτή άρχισε µε επίσκεψη στο Τµήµα Μηχανικών Χωροταξίας, Πολεοδο-

µίας και Περιφερειακής Ανάπτυξης του Πανεπιστηµίου, όπου έγινε παρουσίαση του έργου

και των δραστηριοτήτων του τµήµατος από την Επίκουρο Καθηγήτρια κα Α. Γοσποδίνη και

τον Καθηγητή κ. Χ. Κοκκώση καθώς και από τους προπτυχιακούς και µεταπτυχιακούς φοιτη-

τές, ενώ αργότερα παρετέθη γεύµα εργασίας από τον πρόεδρο του τµήµατος Αναπληρωτή

Καθηγητή κ. Γ. Πετράκο. Στις επόµενες δύο ηµέρες οι σύνεδροι επισκέφτηκαν την Καλαµπά-

κα, τα Μετέωρα και τους παραδοσιακούς οικισµούς του Πηλίου (Μακρινίτσα, Μηλιές, Βυζί-

τσα) και ξεναγήθηκαν από τον ∆ρα Νικ. Βογιαζίδη.

Τέλος, πρέπει να σηµειώσουµε ότι το επόµενο ετήσιο ραντεβού των πολεοδόµων και

χωροτακτών έχει κλειστεί στην Αίγυπτο και συγκεκριµένα στο Κάιρο, όπου έχει προγραµµα-

τιστεί να γίνει  το 39ο συνέδριο της IsoCaRP, τον Οκτώβριο του 2003 µε θέµα: "Planning in a

more globalized and competitive world", εφ' όσον φυσικά η γεωπολιτική κατάσταση στην πε-

ριοχή δεν επηρεαστεί από δυσµενείς εξελίξεις στη Μέση Ανατολή.   



∆ΙΕΘΝΗ ΣΥΝΕ∆ΡΙΑ ΤΗΣ ISOCARP (1965 - 2003)

Έτος Πόλη/Χώρα Θέµα

2003 Cairo/EG Planning in a more globalized and competitive world

2002 Athens/GR The Pulsar Effect. Urban Planning and the pulsar effect: 

Coping with peaks, troughs and repeats in the demand cycle

2001 Ultrecht/NL Planning in the Information Age

2000 Chetumal/MX People's Empowerment in Planning: Citizens as Actors in 

managing their Habitat

1999 Gelsenkirchen/DE The Future of Industrial Regions - Regional Strategies and 

local Action towards Sustainability

1998 Azores/PT Land and Water: Integrated planning for a sustainable 

future

1997 Ogaki/JP Risk assessment and management: Planning for an uncer-

tain future

1996 Jerusalem/IL Migration and the global economy: Planning responses to 

disintegrating patterns and frontiers

1995 Sydney/AU Planning and mediation in urban planning

1994 Praque/CZ Expanding demands on planning

1993 Glasgow/UK Cities, regions & well-being

1992 Cordoba/E Cultural Identities and Unity

1991 Guadalajara/MX Planning for leisure - the challenge of tourism

1990 Warsaw/PL The environment and the city

1989 Basel/CH Communication technology and mobility and their impact 

on urban structure and form

1988 Taormina/IT Urban and metropolitan peripheries

1987 Delhi/IN Planning and actions for shelter for the homeless

1986 Paris/FR Research for urban planning practice

1985 Berlin/DE Implementation of Planning - Non-governmental actions in 

urban planning

1984 Braga/PT Implementation of planning in small towns - agents of 

action
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1983 Amsterdam/NL Implementation of planning: the partners

1982 Istanbul/TR Habitat for all; What is the solution?

1981 Stockholm/SE Renaissance of the city, how?

1980 Tunis/TN Planning and education

1979 Strasbourg/FR Planning and energy

1978 Montreal/CA Evolution of urban and regional planning with regard to 

changes in society

1977 Athens/GR Urban change and urban structure; How to regain coherence

1976 Helsinki/FI Demands on the land

1975 Edinburgh/UK Planning for our inheritance

1974 Munich/DE Urban Planning and political decision

1973 Zurich/CH Integration and segregation in urban land uses and activities 

1972 Gothenburg/SE Visual qualities of the built-up environment

1971 Antwerp/BE Physical and economic planning

1970 Aix-en-Provence/FR Education of the planner

1969 Dusseldorf/DE The Integration of public transport in town planning policy

1967 Lyon/FR Texte Programme of ISOCARP

1966 Coimbra/PT The Urban developments in the region

1965 Amsterdam/NL The position of the Netherlands in a uniting Europe
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